
¢âÕ Õ∫

°“√·¢àß¢—π§≥‘µ»“ µ√å·≈–«‘∑¬“»“ µ√å‚Õ≈‘¡ªî°·Ààßª√–‡∑»‰∑¬

ª√–®Ì“ªï æ.». 2544 ( Õ∫·¢àß¢—π√Õ∫∑’Ë 1)

«‘™“ øî ‘° å

 Õ∫«—πÕ“∑‘µ¬å∑’Ë 1 °√°Æ“§¡ 2544 ‡«≈“ 08.00 - 10.00 π.

1.

æ‘®“√≥“√Ÿª ‡¡◊ËÕ‡√‘Ë¡µâπ°âÕπ«—µ∂ÿ∑—Èß “¡Õ¬Ÿàπ‘Ëß

µàÕ¡“µ—¥‡™◊Õ°∑’Ë®ÿ¥ A    ∑—π∑’À≈—ß®“°µ—¥

‡™◊Õ° «—µ∂ÿ¡«≈ 1 kg ®–‡√‘Ë¡‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬

§«“¡‡√àß¢π“¥‡ªìπ°’Ë‡∑à“¢Õß§«“¡‡√àß g ‡π◊ËÕß

®“°·√ß‚πâ¡∂à«ß¢Õß‚≈°

2.

ª≈àÕ¬„Àâ‡ “∫“ß ¡ËÌ“‡ ¡Õ¡«≈ m ¬“« L ≈â¡®“°

¡ÿ¡µ—Èßµâπ θ θ0 <  „π√Ÿª  ‚¥¬∑’Ëª≈“¬≈à“ß‰¡à‰∂≈

§«“¡‡√àß‡™‘ß‡ âπ¢Õßª≈“¬∫π®–¡’§à“‡ªìπ°’Ë‡∑à“¢Õß g

‡¡◊ËÕ θ = 60o  °Ì“Àπ¥„Àâ«à“‚¡‡¡πµå§«“¡‡©◊ËÕ¬¢Õß

‡ “√Õ∫·°πµ—Èß©“°°—∫‡ “∑’Ëºà“π®ÿ¥ª≈“¬¡’§à“ 
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3.

m m

æ◊Èπ≈
◊Ëπ æ◊Èπ‰¡

Ë≈◊Ëπv1 v2

√Ÿª ° √Ÿª ¢

∑√ß°√–∫Õ°µ—π¡«≈ m √—»¡’ R (¡’‚¡‡¡πµå§«“¡‡©◊ËÕ¬√Õ∫·°π ¡¡“µ√‡∑à“°—∫ 
1
2

2mR ) ‰∂≈≈ßæ◊Èπ

‡Õ’¬ß®“°À¬ÿ¥π‘Ëß„π√Ÿª °. ·µà°≈‘Èß≈ß‚¥¬‰¡à‰∂≈®“°§«“¡ Ÿß‡¥’¬«°—π„π√Ÿª ¢.  Õ—µ√“‡√Á« v1 ∑’Ëª≈“¬≈à“ß

æ◊Èπ‡Õ’¬ß„π√Ÿª °. ‡ªìπ°’Ë‡∑à“¢ÕßÕ—µ√“‡√Á« v2 ∑’Ëª≈“¬≈à“ßæ◊Èπ‡Õ’¬ß„π√Ÿª ¢.

4.

‚ø¡∑√ß°≈¡¡«≈ m ‡¡◊ËÕª≈àÕ¬„Àâµ°„πÀâÕß‚∂ß„À≠à´÷Ëß¡’Õ“°“»π‘Ëß ®–¡’Õ—µ√“‡√Á«ª≈“¬‡ªìπ V  ∂â“„™â

‡™◊Õ°‡∫“ Ê ¥÷ß‚ø¡≈Ÿ°π’È¢÷Èπ„π·π«¥‘Ëß¥â«¬Õ—µ√“‡√Á«§ßµ—« V  ‡¥’¬«°—π  ·√ßµ÷ß„π‡™◊Õ°®–¡’¢π“¥‡∑à“‰√

(„ÀâµÕ∫„π√Ÿª¢Õß m ·≈– g ¢Õß‚≈°)

5.

2Q Qq

ª√–®ÿ 2Q °—∫ Q ∂Ÿ°µ√÷ß‰«âÀà“ß°—π§ß∑’Ë‡∑à“°—∫ 24 Àπà«¬  ª≈àÕ¬ª√–®ÿ q ®“°À¬ÿ¥π‘Ëß∑’Ë®ÿ¥°÷Ëß°≈“ß

√–À«à“ß 2Q °—∫ Q æÕ¥’ q ®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡¢â“À“ª√–®ÿ Q ‰¥â„°≈â∑’Ë ÿ¥‡∑à“‰√ (π—Ëπ§◊Õ√–¬–∑“ß

“q Q- ” ∑’ËπâÕ¬∑’Ë ÿ¥‡ªìπ‡∑à“‰√)

6.
20 cm

8 cm

A B

f = 10 cm

¢ ¢ 

′ ′A B  ‡ªìπ¿“æ¢Õß«—µ∂ÿ AB ´÷Ëß«“ßµ—«µ“¡·π«·°π°≈“ß¢Õß‡≈π å  ∂â“√–¬–∑“ßµà“ß Ê ¡’§à“µ“¡∑’Ë

°Ì“Àπ¥„π√Ÿª ′ ′A B  ¬“«‡ªìπ°’Ë‡∑à“¢Õß AB

¢ A ¢ B 
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7.

45 cm

f = 10 cm

«—µ∂ÿ

©“° (¿“æ™—¥)

®ÿ¥°÷Ëß°≈“ß
√–À«Ë“ß«—µ∂ÿ°—∫©“°

°“√®—¥µÌ“·Àπàß«—µ∂ÿ ‡≈π å ·≈–©“° ¥—ß√Ÿª¢â“ß∫π„Àâ¿“æ™—¥∫π©“°  µàÕ¡“∂â“ ≈—∫∑’Ë«—µ∂ÿ°—∫©“°‡∑à“π—Èπ

®–‰¥â¿“æ„À¡à‚µ‡ªìπ°’Ë‡∑à“¢Õß¿“æ‡¥‘¡

8.

æ◊Èπ≈◊Ëπ  —¡ª√– ‘∑∏‘Ï§«“¡‡ ’¬¥∑“π µ  = 0.2 µ  = 0.0

10 kg

1.0 kg 1.1 m s

«—µ∂ÿ¡«≈ 1.0 kg «“ß∫πª≈“¬´â“¬¢Õß·ºàπ‰¡â¬“« ¡«≈ 10 kg ´÷ËßÕ¬Ÿà∫πæ◊ÈπÕ’°∑’Àπ÷Ëß  ¥’¥«—µ∂ÿ¡«≈

1.0 kg ÕÕ°‰ª„π·π«·ºàπ‰¡â¥â«¬Õ—µ√“‡√Á«µâπ 1 1.  m s «—µ∂ÿπ’È®–‰ªÀ¬ÿ¥Àà“ß®“°ª≈“¬´â“¬¢Õß·ºàπ‰¡â

‡ªìπ√–¬–∑“ß‡∑à“„¥ (À¬ÿ¥‡∑’¬∫°—∫·ºàπ‰¡â ·µà‰¡àÀ¬ÿ¥‡∑’¬∫°—∫æ◊Èπ≈à“ß  „Àâ„™â§à“ g = 9 8.  m s2

·≈–µÕ∫‡ªìπ®Ì“π«π‡µÁ¡¢Õß‡´πµ‘‡¡µ√ ‰¡àµâÕß¡’∑»π‘¬¡)

9.

¬‘ß≈Ÿ°√–‡∫‘¥®“°æ◊Èπ¥â«¬§«“¡‡√Á«µâπ¢π“¥ 98 m s ∑Ì“¡ÿ¡µ—Èßµâπ 30o °—∫æ◊Èπ√“∫  ‡¡◊ËÕ≈Ÿ°√–‡∫‘¥¢÷Èπ

‰ª∂÷ß®ÿ¥ Ÿß ÿ¥°Á√–‡∫‘¥ÕÕ°‡ªìπ Õß à«π‡∑à“°—π∑—π∑’   à«π·√°µ°≈ß¡“„π·π«¥‘Ëß  à«π∑’Ë Õß®–µ°

°√–∑∫æ◊Èπ√“∫Àà“ß®“° à«π·√°°’Ë‡¡µ√  „Àâ„™â§à“ g = 9 8.  m s2 ·≈–‰¡àµâÕß§Ì“π÷ß∂÷ß·√ßµâ“πÕ“°“»

10.

 ¡¡ÿµ‘«à“‚≈°‡ªìπ∑√ß°≈¡√—»¡’ RE  ∂â“ g ‡ªìπ§«“¡‡√àß‡π◊ËÕß®“°·√ß‚πâ¡∂à«ß∑’Ëº‘«‚≈° ®ßÀ“§«“¡Àπ“

·πàπ‡©≈’Ë¬¢Õß‚≈°„π√Ÿª¢Õß R gE ,   ·≈–§à“§ßµ—«‚πâ¡∂à«ß “°≈ G  („ÀâµÕ∫µ‘¥§à“ π ‰«â)
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11.

æ◊Èπ√“∫·≈–≈◊Ëπ
F

m1

m2

µ = 0.25

A

B

„π√Ÿª¢â“ß∫π °Ì“Àπ¥„Àâ A ·≈– B ¡’¡«≈ m m1 21 0 1 0= =. . kg,  kg ∑—Èß§Ÿà ·ºàπ«—µ∂ÿ B ¬“«

85 cm ·≈– µ = 0 25.  ‡ªìπ§à“ —¡ª√– ‘∑∏‘Ï¢Õß§«“¡‡ ’¬¥∑“π√–À«à“ß A °—∫º‘«∫π¢Õß·ºàπ«—µ∂ÿ B

‡¡◊ËÕ‡√‘Ë¡µâπ A Õ¬Ÿàπ‘Ëß∑“ßª≈“¬´â“¬¢Õß B  µàÕ¡“¥÷ß B ¥â«¬·√ß§ßµ—« F =10 N  ®–µâÕß¥÷ßÕ¬Ÿà

π“π‡∑à“‰√ A ®÷ß®–À≈ÿ¥µ°®“°ª≈“¬¢«“¢Õß B   „Àâ„™â§à“ g = 9 8.  m s2

12.

≈«¥§√÷Ëß«ß°≈¡√—»¡’ R ¥—ß√Ÿª ¡’ª√–®ÿ‰øøÑ“

°√–®“¬Õ¬à“ß ¡ËÌ“‡ ¡Õ ‚¥¬¡’ª√–®ÿµàÕÀπ÷Ëß

Àπà«¬§«“¡¬“«‡∑à“°—∫ λ   ®ßÀ“»—°¬å‰øøÑ“

≥ ®ÿ¥»Ÿπ¬å°≈“ß O  „Àâ„™â°Æ¢Õß§Ÿ≈Õ¡∫å„π

√Ÿª F
QQ

r
=

1
4 0

1 2
2πε

13.

∫âÕß‰øæÿàß¢÷Èπ„π·π«¥‘Ëß®“°æ◊Èπ¥‘π¥â«¬§«“¡‡√àß ¡ËÌ“‡ ¡Õ¢π“¥ a g=  (¢π“¥§«“¡‡√àß‡π◊ËÕß®“°·√ß‚πâ¡

∂à«ß¢Õß‚≈°) ‡¡◊ËÕ¢÷Èπ‰ªπ“π 10.0 «‘π“∑’ ‡™◊ÈÕ‡æ≈‘ß°ÁÀ¡¥æÕ¥’  À≈—ß®“°π’Èπ“π‡∑à“„¥ ∫âÕß‰ø®÷ßµ°∂÷ß

æ◊Èπ¥‘πæÕ¥’

14.

‚§¡≈Õ¬√Ÿª∑√ß°≈¡¡’‚§√ß √â“ß∑’Ë‡∫“¡“° Õ“°“»¿“¬πÕ°·≈–Õ“°“»√âÕπ¢â“ß

„π¡’Õÿ≥À¿Ÿ¡‘ —¡∫Ÿ√≥å‡ªìπ T0  ·≈– T1 µ“¡≈Ì“¥—∫  ®—∫‚§¡‰«â„ÀâÕ¬Ÿàπ‘Ëß §«“¡

¥—πÕ“°“»¿“¬„π‚§¡¡’§à“‡∑à“°—∫¢ÕßÕ“°“»¿“¬πÕ°  ∑—π∑’Ë∑’Ëª≈àÕ¬¡◊Õ ‚§¡≈Õ¬

®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢÷Èπ¥â«¬§«“¡‡√àß¢π“¥‡∑à“‰√  „ÀâµÕ∫ „π√Ÿª¢Õß T T0 1,   ·≈– g ¢Õß‚≈°

T0
T1

+

+ ++
+ +

+ +

+ +

++

+

O R
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15.

R

R

R
E E

i

+

-

+

-

®ßÀ“§à“°√–· ‰øøÑ“ i „π«ß®√¢â“ß∫π

16.

Õπÿ¿“§Àπ÷Ëß‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫Œ“√å¡Õπ‘°·∫∫ßà“¬ ‚¥¬¡’·Õ¡æ≈‘®Ÿ¥¢Õß°“√ —Ëπ‡∑à“°—∫ A  ∂â“æ≈—ßß“π®≈πå

¢ÕßÕπÿ¿“§¢≥–Àπ÷Ëß¡’§à“‡ªìπ 3.0 ‡∑à“¢Õßæ≈—ßß“π»—°¬å¬◊¥À¬ÿàπ¢≥–π—Èπ  ¢π“¥°“√°√–®—¥¢≥–π—Èπ¢Õß

Õπÿ¿“§®“°µÌ“·Àπàß ¡¥ÿ≈¡’§à“‡∑à“„¥

17.

Õÿ°°“∫“µ¡«≈ m °—∫¡«≈ 3m  µà“ß°Á‚§®√‡ªìπ«ß°≈¡√Õ∫

´÷Ëß°—π·≈–°—π ·≈–Õ¬ŸàÀà“ß°—π‡ªìπ√–¬–§ßµ—« D  °Ì“Àπ¥„Àâ

G ‡ªìπ§à“§ßµ—«‚πâ¡∂à«ß “°≈ ®ßÀ“§“∫¢Õß°“√À¡ÿπ¢Õß

√–∫∫π’È„π√Ÿª¢Õß m G,   ·≈– D

18.

‡¡◊ËÕ —∫ «‘∑™å≈ß ª√–®ÿ‰øøÑ“∫“ß à«π®“°µ—«‡°Á∫ª√–®ÿ C  ®–∂à“¬

‡∑‰ª¬—ßµ—«‡°Á∫ª√–®ÿ‰øøÑ“ ′C  ¥â«¬   ′C  ®–µâÕß¡’§à“‡ªìπ°’Ë‡∑à“

¢Õß C  ®÷ß®–∑Ì“„Àâæ≈—ßß“π∑’Ë – ¡„π√–∫∫‡¡◊ËÕÕ¬Ÿà„π ¿“«–

 ¡¥ÿ≈¿“¬À≈—ß¡’§à“‡À≈◊Õ‡æ’¬ß 10% ¢Õß§à“°àÕπ —∫ «‘∑™å≈ß

¢ C C

+ q0

- q0

 «‘∑™Ï

m

3m
D
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19.

‡√“µâÕß°“√À“Õ’‡ÕÁ¡‡Õø (·√ß‡§≈◊ËÕπ‰øøÑ“) E0 ¢Õß·∫µ‡µÕ√’Ë´÷Ëß¡’§«“¡µâ“π∑“π¿“¬„ππâÕ¬¡“° ‚¥¬

°“√∑¥≈Õß¥—ß„π√Ÿª¢â“ß≈à“ß  R ‡ªìπ§«“¡µâ“π∑“π∑’Ë√Ÿâ§à“¢Õßµ—«µâ“π∑“πµ—«Àπ÷Ëß  AB ‡ªìπ≈«¥µâ“π

∑“π ¡ËÌ“‡ ¡Õ¬“« L ´÷Ëß‰¡à√Ÿâ§à“§«“¡µâ“π∑“π  G ‡ªìπ·°≈·«πÕ¡‘‡µÕ√å´÷ËßÕà“π»Ÿπ¬å‡¡◊ËÕ‰¡à¡’°√–· 

‰øøÑ“‰À≈ºà“π  à«π EG ‡ªìπÕ’‡ÕÁ¡‡Õø¢Õß‡´≈≈å‰øøÑ“¡“µ√∞“π´÷Ëß√Ÿâ§à“  ·≈– x y,   ‡ªìπ§«“¡¬“«¢Õß

≈«¥ à«π∑’Ë‡ÀÁπ„π√Ÿª´÷Ëß‡ªìπµÌ“·Àπàß∑’Ë∑Ì“„Àâ·°≈·«πÕ¡‘‡µÕ√åÕà“π»Ÿπ¬å  ®ßÀ“§à“¢Õß E0 „π√Ÿª¢Õß§à“

µà“ß Ê ∑’Ë°Ì“Àπ¥¡“„Àâ

Gx

R

E0

E
G

EG

G

y

R

E0

A A

B B

20.

≈Ì“Õ“°“»„πÀ≈Õ¥‡√‚´·ππ´åÀ≈Õ¥Àπ÷Ëß —ËπæâÕß∑’Ë§«“¡∂’Ë¡Ÿ≈∞“π§à“Àπ÷Ëß∑’ËÕÿ≥À¿Ÿ¡‘ —¡∫Ÿ√≥å 300 K  ∂â“

Õÿ≥À¿Ÿ¡‘Õ“°“»¡’§à“‡ª≈’Ë¬π‰ª 1.0 K ®ßª√–¡“≥«à“§«“¡∂’Ë¡Ÿ≈∞“π¢Õß°“√ —ËπæâÕß®–¡’§à“‡ª≈’Ë¬π‰ª°’Ë

‡ªÕ√å‡´Áπµå

°Ì“Àπ¥„Àâ«à“Õ—µ√“‡√Á«¢Õß‡ ’¬ß„πÕ“°“»¡’§à“·ª√º—πµ√ß°—∫√“°∑’Ë Õß¢ÕßÕÿ≥À¿Ÿ¡‘ —¡∫Ÿ√≥å¢ÕßÕ“°“»

·≈– 1 1+( ) ≈ +x x
α α  ‡¡◊ËÕ x <<1


